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Választási készülődések.
Nap-nap után olvashatjuk, hogy 

országszerte megindultak a választási 
előkészületek. A parlamenti pártok 
teljes erővel sservezkednek az ország­
ban, hogy a választások ideje ne ta­
lálja készületlenül. Hogy a kormány 
hatalom ereje és a pénz befolyása 
mennyire fog érvényesülni a legkö­
zelebbi választásoknál, arról nem an­
nyira nehéz, mint illetlen dolog \olna 
előre jóslatot mondani, bár az időkö­
zikig és Széli Kálmán ideje alatt tör­
tént egy pár botrányos és véres vá­
lasztás a legtágabb körű feltevésre is 
jogot adhat. Mindenesetre tartanunk 
kell és lehet tőle, hogy a törvényesen 
is szentesített fuvardíjak elmén a vesz­
tegetés nemhogy veszítene erejéből, de 
egész nyíltan és leplezetlenül fog tör 
ténni azokban a kerületekben, ahol a 
pénznek az eddigi választásoknál is 
nagy szerepe jutott. És tartanunk kell 
attól is, hogy a hatalom minden ere­
jét beleviszi a választási küzdelmekbe, 
hogy elfojtsa és megölje a választó 
közönségnek feltámadó és ébredő lelki­
ismeretét, mely kiváltkép az utóbbi 
időben nyilatkozott meg szinte meg­
lepő módon az önálló vámterület ügyé­

ben. Szóval a jelek arra mulatnak, sadalmi viszonyok folytonosan rosszab- 
hogy a közeledő képviselőválasztások- j buló alakulásai közepette, a tengödés- 
nál a nemzet egész nyugodtságára, j nek és nemtörődömségnek ezen kor­
higgadtságára és megfontolására lesz; szakában most van szükség arra,hogy 
szükség, ha nem akarjuk, hogy ismét-! a nemzet végre az eszére és szivére 
lödjenek a legutóbbi választások er-; hallgasson a pénz csengése és a ha- 
kölcstelen botrányosságai s ha óhajt-Italom parancsszava helyett, 
juk, hogy a népakarat legalább rész- Az ujralakitandó parlamentben a
ben is érvényesüljön az urnák előtt. 

Tekintve pedig azt, hogy az or-
szo
sz

teljes értelmében vett férfiakra lesz 
hivatásuktól áthatott, meg

: szág még mindig fenyegető válság elölt j nem fölemlíthető férfiakra, kik utógon- 
! áll, hogy az uralkodó szabadelvű párt- jdolat nélkül álljanak oda azon áram­
ának sem ereje, sem akarata, sem erős! lat elé, mely a 67-iki alkotás révén és 
I elhatározása nincsen arra, hogy az | annak pusztuló romjain az országot az 
j osztrákokkal szemben a nemzet jogos j elszegényedés, a koldusbotrajutás ös- 
;és életbevágó kívánságait megvalósít-1vényén feltartózhatlanul ragadja to- 
I sa ; tekintve továbbá, hogy a szintén jvább. A magyar parlamentnek eg ye­
ti 7-es alapon álló néppárt bizonyos J dűl a függetlenségi párt az a partja,

I ultrámon tán törekvéseket hajszol stü-a mely a fenyegető veszedelemtől meg- 
zött ki czéljául s ezeknek érdekében j mentheti az országot s amely maga- 

I még a nehezen kivívott nemzeti jogok j san lobogtatva zászlóját, mcgvalósithat- 
egyrészéröl is kész lemondani: el- ja azokat a törekvéseket, melyeket
mondhatjuk, hogyha valamikor, úgy 
most van szükség arra, hogy a nem­
zet egy erős, a magyar nép érdekeit 
szivén viselő független pártot teremt­
sen, melynek tekintélye, ereje és be­
folyása legyen a parlamentben, ahol 
ennek a szerencsétlen kifosztott és 
kiszipolyozott országnak a sorsát inté­

zik. A politikai, közgazdasági és tár­

A legátus és a papkisasszony.
irta ■ Juhász Sándor.

Szálas, erős termetű diák volt Bakócz 
András, legnagyobb a diáktársai között. — 
Hatalmas alakja egészen kimagaslott, mikor 
nagyobb csapatban együtt voltuk. És mert 
megfelelő fej is ékeskedett a nagy testen, 
éppen nem lehetett csodálkozni, h gy ha 
már messziről megismerte akárki, annyival 
is inkább mert mindenki ismerte és mert 
még a legkisebb ulczai gyerek is igy beszélt 
róla : a nagy diák.

Mindamellett, hogy meglehetősen nagy 
termete volt, melyen megfelelő fej hordozta 
a kalapot, éppen nem volt idomtalan, süt 
testének arányosságban foglalt részei igen­
igen kellemes benyomást tettek az emberre 
Innen lehet következtetni aztán, hogy a 
leányoknál igen nagy kegyben állott. Ismerte 
az egész város lánynépo, de ő is ismert 
valamenyi lányt a városban, aminek bizo 
nyára hathatós előmozdítója volt az az ok, 
hogy süriin eljárt bálba; sokat és igen szé­
pen tánczolt, sőt a négyesek rendezésében 
is kiváló, szinte elévülhetetlen érdemeket 
szerzett magának, kotillionboli emlékeiből 
pedig akár egy kiállítást rendezhetett volna

Ez pedig nagy dolog. Mert a diák egy 
elkülönzött valami, egy különálló individium

300 hosszú esztendőnek minden ke­
serves kínszenvedése sem ölhetett ki a 
nemzet leikéből. Ez a párt egy nagy 
és magasztos eszmének, a magyar nem­
zet felszabadításának, függetlenségének 
érdekében folytat küzdelmet s rendü­
letlenül bízik a küzdelem sikerében,ha 
a nemzet öt támogaatja. Bízik a győ­
zelemben azért is, mert lehetetlennek

aki a társadalmon kívül él, aki alig-alig 
érintkezik emberekkel, mert társaságba nem 
jar, II ért kivonja mngát az emberek közzül 
és külön társadalmat alkot magának a bent­
lakás! rendszer következteben s annak leve 

íg je, annak szokásai szerint alakul. Nagyon 
természetes azután, hogy mikor belecsöppen 
az embervilágbu, ügyetlen, faragatlan, tél­

iszeg, egy-két szót alig üld ejteni a társaság­
ban, a lányok közzé elegyedni meg éppen 
nincsen mersze.

Azonban Bakócz András kivéted képe­
zett eme különálló diakkolonia ellenében. 
Talán természetében volt, talán valami külső 
nyomás adta néki az impulzust, de bizony 
nem igen vonakodott a társaságtól, különö­
sen a lánykompániától. Hiteles szem és fül­
tanuk beszélik, kiknek szavahihetőségében 
nekünk nincs okunk kételkedni, hogy szerel­
mi hódításai még a szalongavulléroknak is 
becsületére váltak volna és azok a bizonyos 
szemtanuk abban is megegyeznek egyhan­
gúlag, hogy a szerelmes leveleinek száma 
az ezer felé gravitált.

Bár — mint említettük — nagy terme­
tén megfelelő nagyságú fej is himbálózott, 
ám az nem azért volt teremtve, hogy abban 
mindennemű tudományok helyet foglalhattak 
volna, sőt a könyvek iránt semminemű sze 
retet és hajlam nem mutatkozott benne. így

esett aztán meg, hogy bár ö volt a legna­
gyobb a grádusári, azért mindig ö ment a 
legkisebb egyházba legátusnak. Mert tudni 
kell, hogy ki ki az ö tudománya .szerint Ítél­
tetik meg s ezek szerint küldetik legátusnak 
kisebb nagyobb egyházba, magátol értetőd­
vén természetesen, hogy aki utolsó a maga 
grádusán, az nem mehet a legnagyobbik 
egyházba

így történt, hogy mikor negyedéves ko­
rában utoljára ment legáezióba, a legkisebb 
hely: Hársdomb jutott Bakócz Andrásnak.

Hogy mi az a legáczió, azt első sor­
ban meg kell állapítani, hogy aztán kellőkép 
mérlegelhessük annak horderejűt. A legáczió 
a diáknak egy ragyogó, aranysugarakkal ki 
czifrázott tündérország, ahol kimulathatja 
magát kedvére, mert bor van bőven, társa­
ság is elég, ahol ha ügyes, ha arra való, 
kikurizálhatja magát a következő ünnepig, 
megtanítván természetesen minden leányt a 
legújabb nótára és a logezifrább tánezra és 
ahol lehet, ha könnyen gyúlékony a szive, 
szerelmes lehet a papkisasszonyba, termé­
szetesen csakis — halálosan, mert a diák 
már csak úgy szeretni, ha tud, hogy ez a 
halálos szerelem aztán nőin mindig végződik 
halállal, vagy éppen — házassággal, unnak 
oka természetesen a diák nagy fcledékeny- 
ségében keresendő és találandó meg. De a
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tartja, hogy az a jó magyar nép,mely 
vérével öntözött csataterek és temetők 
fölött munkával keresi meg kenyerét, 
fel ne ébredjen hosszú álmából vala­
ha s meg ne hallja, meg ne értse az 
ösök porladó hamvaiból kelő suttogást, 
mely szabadságról beszél.

Szeretjük hinni, hogy az ébredés­
nek ez az időszaka már nem messzi­
re van s a közeledő hajnalnak első 
fényes sugarait üdvözölhetjük már a 
legközelebbi képviselőválasztásoknál.

A czigányság.
(L. I.) Vas Gereben egyik regényében 

azt irja, hogy az Ur Isten annyira szerette 
a magyart, hogy szolgálatára teremtett egy 
más népet, a czigányt. Ebben az axiómában 
van igazság, különösen, ha a két nép kö­
zött levő köllőibb — de ritkább — viszonyt 
látjuk ; de ha a valóságot nézzük a maga 
mindennapi öltözetében : akkor még több 
jobbul elmondhatjuk, hogy a ezigány szol­
gálatúra pedig a jó Isten a magyart terem­
tette. A ezigány szolgálata mindenkor ön­
tudatos szabadság, mert hízelgése, ravasz­
sága, gonoszsága mind függetlenségvágyanak 
eszköze ; a magyar urasága vele szemben, 
hányivetisége, gőgje, leereszkedése, szanalma 
daczára is, öntudatlan szolgasag.

Nem a települt czigányokra, hanem a 
legkezdetlegesebb n unád életet folytató sá­
toros cziganyokra gondolok. Nézzük csak 
meg falvaink ezigány táborokkal körülkerí­
tett határát, mindjárt elválik, ki a szolga : 
az-e, aki ponyvasátra árnyában naphosszat 
hovvrész. s csak akkor indul támadó had­
járatra — mint az állat — mikor gyomra

legáczió mindenek fölött jövedelem forrás, a 
mikor a regi adósságok kiegyenlítődnek és 
alkalmak adatnak újabbak csiuálasára. Ezért 
van az hogy a diák szivrepesve várja az 
ünnepet és sátoros ünnepnek tartja az — 
elekeziót, mikor tudniillik az egyházak vá­
lasztása végbe megy. A mely sátoros ünnep­
ről aztán nem hiányzott se a nóta, se a 
bor es unaloműzőből, mert sokra igen sok 
idő múlva jut a választás, előkerül még a 
— kártya is, ami különben amúgy is csak 
szent könyv, mert — biblia.

Hogy azonban Bakócz Andrásnak most 
nem volt valami nagy kedve, mikor meg­
tudta, hogy neki csak — Harsdomb „jutott“, 
az bizonyos. De azért miért szomorkodott 
volna felettébb. Nem is szomorkodott, csak 
azon gondolkozott és azután tudakozódott, 
vagyon-c lány Háisdombon, vagy ha az nin­
csen, vuu-e jó kompánia, ahol kedvére ki­
mulathatná magát legalább - utoljára. 
Csupán csak ivótársakról gondolkozott, mert 
azt tudta, hogy bor lesz elég : minden jóru- 
való egyházban csapra van ütve a fiatal 
karezos, meg aztán megtöltve a kis szin- 
szüz verpelétivel, hogy a legátus ki mulat­
hassa, kipipálhassa magát. Mert unnál nincs 
nagyobb szégyen, ha valamelyik egyházról 
elhíresztelik a diákok hogy fösvény, nyomo­
rult egyház. Ámbár olyan ekklézsia is va 
gyón nem egy, ahol a legátus a rektor uram­
nál este szalonnát vacsorázik és éjjel a föl­
dön hál.

Kedvetlenül érkezett meg, Bakócz 
András a maga egyházába, ahol a pünkösti 
szent ünnepek alkalmával a Szentlélek csu­
dálatos kitöltetését lesz hirdetendő. Olyan 
rozoga, kis, zsupfcdeles házikók várakoztak 
reá és ütött-kopott fakéményeikkel mintha
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korogni kezd, vagy az, a ki napestig dol- 
dozva félretet! falatjait kénytelen megosztani 
a léha munkakerülővel ; az-e a szolga, ki­
nek a reuyhesóg túlfeszíti izmait, vagy az, 
ki tulfeszitett munka után reszkető kézzel 
nyújtja a meg nem érdemlett alamizsnát. 
Bizony mi vagyunk szolgái a czigánynak, s 
szolgája az egész, hutnanismus hevében 
nyúlóssá vált társadalom.

Ha ajtónk előtt megáll a ezigány un­
dorító formájában, sietünk neki valamit 
adni, hogy szét ne tekinthessen udvarunkon, 
inert a mit a szeme meglát, keze vagy 
előbb vagy utóbb elviszi.

Határtalan az az orczátlanság, a mivel 
a koldulást végzi, csaknem kiköti, hogy mit 
adjunk neki : most szalonna, zsiradék, majd 
liszt, fa, — következetes egymásutánban. 
Próbálja meg csak valaki, ne adjon neki 
egyebet munkára buzdító tanácson kívül ! 
Felülkerekedik, gúnyolódik, gorombáskodik, 
főbíróval fenyeget, aki neki a koldulást 
megengedi s a legszemtelenebb czinismussal 
kijelenti, hogy akkor hát majd lop, mert 
élni muszáj.

No kérem, ez aztán úgy az élet, mint 
a tulajdon fogalmának a Iegcsufosabb meg- 
gyalázása, ma az agyon meg agyon tökéle- 
tesitett kulturális élet korában. A nemesebb 
értelemben vett szoczializmust értem ; ami­
kor a lény fennmaradásának s tovább terje­
désének feltételeit munkássága arányában 
megköveteli ; de érthetetlen, midőn az 
egyed, de nem jól mondom, nem egyed, 
egy egész nép, melynek van nemzeti hagyo­
mánya, vannak szokásaik, erkölcsi elveik, 
mondom egy egész nép, mint élősdi féreg 
akar tenxészni és uralkodni !

Az országban a lopások, rablások 
nagyrészét bizonyosan czigányok követik el. 
És ezt teszik gyakran a visszatolás meg­
kísérlése nélkül. A káros inkább hallgat, 
semhogy bosszuállásnak, a pörlekedést nyo-

szomoruan köszontgettek.volna neki. Ám egy 
kissé mégis földerült az arcza, amikor a tem­
plomot meglátta. Kicsi volt az is ugyan, de 
szép, uj, csinos, látszott rajta a gondviselő 
kéz munkája. De még jobban megörüli, mikor 
a paróchiát meglátta : az is olyan egyszerű 
volt, mint amilyen a falusi népé, de tiszta, 
gondozott. És bent meglepte a fogadtatás. 
A tiszteletes alighogy észrevette onnan a 
pipatorium mellől, azonnal fölugrott, oda­
ment hozzá — megölelgette, miközben egy­
két ütéssel hátb t is veregette szeretettel, 
aztán ilyetén beszédet mondott:

- Szervusz öcsém Péter. Hát mégis 
csak megjöttél. No. nagyon szép volt tőled, 
hogy apád szavának engedtél és eljöttél, 
hozzánk, meglátogattál bennünket. Tedd 
csak le azt a metyoinotyódot és vágd magad 
kényelembe. Birike is jön mindjárt, csak egy 
kicsit rendbe hozza a szobádat.

A legátus csak bámult a nagy szere­
tet, meg a szapora beszéd miatt. El nem 
tudta gondolni, hogy a tiszteletes miként 
ismeri az ö apját, holott pedig az innen- 
onnan már két éve, hogy meghalt és aztán nem 
ezen a vidéken lakott, hanem fönt a magas 
hegyek közötti. Mindjárt észrevette, hogy 
tévedés van a dologban, köszörülte is a tor­
kát, hogy majd bemutatja magát és kimagya­
rázkodik, de csak odáig juthatott el, hogy. 
— de tiszteletes ur . . . mert a tiszteletes 
ur megint átvette a szót és nem is engedte 
beszédhez jutni.

— Sose tiszteletes urazz engem édes 
öcsém. Jóbarátom, tetszpujtásom volt én­
nekem a te édes apád, már annyit csak 
megérdemlők tőled unnak okáért, hogy meg- 
urambátyárnozz. Meg aztán szegtöl-végtöl 
még rokonod is volnék, talán tudod, hogy

mon kísérő huzavonának tegye ki magát. 
Gondolkodjunk csak e fölött a kérdés fölött: 
a nép inkább eltűri a sérelmet, semhogy 
jogorvoslást keresne. Közigazgatásunk fájá­
nak gyökerét pusztitja-e valami, hogy nem 
nyújt annyi lombozatot, melyet érdemesnek 
tartana a nép fölkeresni árnyékáért a go­
noszság pörkölő tüzének ellensúlyozására, 
vagy pedig a nép agyából hiányzik az érte­
lem s nem látja saját javát És van még 
egy baj : a nép erkölcsi érzetének fogyaté­
kossága, mondjuk elferdült helyzete.

Falvainkban a bűn foglalta el a hata­
lom trónját. Ha valaki lopott, tekintélyes 
emberré lesz kortársai előtt a szónak persze 
legköznapibb értelmében : ha rabolt, vagy 
talán embert is öl, méltósága a tetőfokra 
emelkedik. Megalázkodás hangján beszélünk 
vele, mert a jó viszonyt őriznünk kell, miért 
nem tudjuk, holnap nein ránk keriti-e a sort. 
Ha bizalmaskodik, mosolygunk ; ha gorotn- 
báskodik, hallgatunk. Lessük tekintetének 
borús vagy derűs kifejezését s alkalmazko­
dunk hozzá. Ne inéltózlassék azt hinni, 
hogy túlzottak ezen kép színei. Aki élt falu­
ban,. emlékezhetik rá, mily előzékenyen kö- 
szöngetett át reggelenkint fegyházviselt szom­
szédjának.

A respectusból kijut a czigányseregnek 
is. Köztük van csaló, lopó, rabló, gyilkos ; 
az ember sohse tudhatja, hogy a gonoszság 
melyik nemével áll szemben. A gazdának 
jól felfogott érdeke követeli, hogy mindeniket 
lekötelezze maga iránt.

Nem kelt-e irtózatot az erköicsiség ily 
csúfos meggyalázása a keresztény vallás 

‘2000 dik esztendejében ? És a társadalom 
hatalommal felruházott szerveinek nem volna 
annyi ereje, hogy ezt a nyílt merényletet 
meghiúsítsa, vagy megtorolja?!

Tudom én, hogy az állam már több­
ször tett kísérletet a czigány-kérdés meg­
oldására, de sikertelenül ; tudom én, hogy

a te dédapádnak az unokatestvérje az 
én nagyapámnak az unokaöcscse volt. No, 
nevess öcsém, igaz hogy távoliak vagyunk, 
de vérszerinti rokonok. Hanem gyújtsál már 
rá no ! Nagyon jó dohányom van. Hát a 
Mari nénéd hogy van? Mit csinál? Él még 
ugye? Tudod öcsém, én azzal veszedelmes 
összeköttetésbe kerültem, aminek majd há­
zasság lett a vége, de a jó Isten megőrzött 
ettől a lépésemtől. És jó is, mert már akkor 
is olyan házsártos volt szegényke. Hát még 
most milyen lehet, Istenkém . . .

A legátus már látta, hogy nem boldo­
gulhat máskép, rá hagyott mindent a tiszte- 
letesre. így történt aztán, hogy az utóbbi 
szavak hatásaképeu erősen bólintgatott a 
fejével, mintha azt akarta volna mondani, 
hogy biz úgy van az. Ekkor jött be Birike, 
a papkisasszony. Olyan falusi kis rózsa volt, 
gyönge, hajlékony és illatos arcz mintha 
vérbe hintett tejjel lett volna bevonva, sze­
mei mintha az éjszaka sötéljébe lettek volna 
bemártva, ogai meg mintha remekbe csi- 
nálódtak volna elefántcsontból. A legátus 
csak ámult s kis Inja volt, hogy el nem pi­
rult de akkor már egészen zavarba jött, 
mikor a tiszteletes oda tolta egymáshoz 
őket, ezeket mondván :

—■ No, hát még meg sem csókoljá­
tok egymást.

Mit tehetett aztán a legátus egyebet : 
odakapta ajakát a Birike ajakéhoz és úgy 
tapasztalta, hogy az a csók hasonlatos vala 
a csurrantolt mézhez és éppen nem kellett 
volna sókáig erőltetni, hogy ismét bele pá- 
kászkodjék abba a csorontatott mézbe. De 
úgy látta, hogy Birikének se esett valami 
nagy nehezére az a csókcsattanás, csak egy 
kicsit elpirult belé, ami megint olyan csó-
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van főhercegünk, ki vagyonát, méltóságát 
vetette abba u mérlegbe, melynek másik 
serpenyőjében ennek a maroknyi népnek 
szokása, ösztöne feküdt : és nem volt képes 
a mérleget megbillenteni. De ebből még min­
dig nem az következik, hogy hagyjuk őket 
szabadjukra. Nem ér itt semmit a humaniz 
mus keztyüjébe bujtatott kéz. Le azzal a 
keztyüvel ; nem a csalan levelét kell itt tép- 
desni, hanem annak gyökerét kell a társa­
dalom földjéből felszakgatni. Ásót neki, ha 
ez nem elég, vermelőt, fejszét!

Az állam nem tűrhet meg keblében 
egy másik államot, a czigányság pedig az. 
A magyarnak úgy is az a baja, hogy kévés 
nála a beolvasztó erő, sok a türelem; - 
viszont sok a törvény és rendelet, de kevés 
végrehajtó közeg. Ha már a nemzetisé 
gekkel szemben engedékenyeknek kell len­
nünk, de legalább a czigány ne csúfoljon 
meg bennünket! Kergetni kell őket hutárrol- 
határra, mig vagy letelepednek s tisztességes 
munkával Keresik kenyerüket, vagy meg­
szöknek.

Ajörheny-difteritisz ellen­
mérge.

(Érdekes gyógyítási kísérlet.)
A Természettudományi Közlöny junius 

havi füzete egy fölötte fontos közleményt ho­
zott, amelyet ha kihámozunk az ö tudomá­
nyos kifejezéseiből, megnevezéseiből, az 
ember ebben egy kiszámíthatatlan horderejű 
és gyakorlati értékű jótéteményt és egészség- 
ügyi védőeszközt nyer.

A közlemény a sejtméregről szól, me 
lyet cytotoxinnan nevez. — Ezen elnevezés

kölni valóvá rózsázta azt a kis bársonyos 
arczot.

Ettől kezdve aztán a legátus úgy sze­
repelt, mint rokon. A legbizalmasabb dol­
gokba is beavattatódott, a tiszteletes elárulta, 
hogy hány disznója hízik, hogy hány má­
zsát terem a köblöse, sőt még arra is lété­
tét halvány czélzás. hogy a Birike stafTirungja 
majdnem készen all, hát nem kellene 
sokáig várakozni annak, aki öt megkérné — 
kis menyasszonyának. És a kérő alatt alig­
hanem u rokonná megtett legátus értető­
dött. — Birike is bevitte a magú szobájába, 
ahová pedig emberemlékezet óta senki em­
berfiát be nem eresztett, megmutatott neki 
egy pár csecsebecsét, eljátszott előtte egy­
két érzékeny dalt a zongorán, ami nőket a 
falusi kis leányok kedvelnek s aminők a 
nagymamák idejében valának módisak, sőt 
oda adta az emlékkönyvét is néki, hogy 
abba a „Péter“ Írjon valamit. De az a va­
lami nagyon szép legyen ám.

Közben azonban, hogy esteledni kez­
dett, a tiszteletesen még mindig nagyobb, 
meg nagyobb izgatottság mutatkozott. Alá s 
följart a szobában, hogy csak úgy dongott a 
csizmájának a dobogása, homlokát pedig 
magasra fölhúzta és a fejét hátulról kezdte 
vakargatni, mint akit valami kellemetlen do­
log ért. De aztán mégse tudta sokáig 
uiegállani szó nélkül.

— No nézd csak kedves öcsém. Ez a 
legátus ! Hogy még ilyet ! Még sohase ma­
radt el. És most nem jön. Pedig már meg 
kellett volna jönnie. Mit csinálok én aztán, 
ha nem jön meg ? Hogy prédikálok én az 
ünnep második napján is ? Hogy még ilyet!

És járt izgatottan a szobában alá s 
föl, homloka gyöngyözött az izzadtságtól. A

alatt az állati és emberi szövetekben és 
nedvekben azon előfordulható anyagokat 
érti, u melyek bizonyos se,lekre méregként 
hatnak, azaz ha valamely állatnak vérét, 
válludékát más állatba fecskendezzük, az 
ezt pár perez alatt megöli.

Ez a megsemmisítő hatás azonban nem 
csuk akkor áll elő, a midőn külön állatok 
vérét hozzák egymással közvetlen érint ke 
zésbe, hanem olyankor is, amidőn ugyan­
azon állat vérét fecskendezzük be abba, 
annak szervezetén belül is keletkeznek ebből 
a saját sejtjeire nézve ily méregként ható 
anyagok, a melyeket a közlemény autocyto 
toxinnak nevezne, de mint ilyennek a letre- 
jövetelét tagadja, hanem ezt is csuk haemo- 
toxinnak mondja.

A gyakorlati életre azonban, a tényle­
ges hatás a fő, az elnevezés mellékes. — 
Egyik szervezetből a vérnek, vagy az általa 
okozott válladéknak a másikba való átvitele 
a gyógytudomány terén rég ösmeretes s a 
régibb időben keletkezett védőhimlőoltások, 
valamint a legújabb időben gyakorolt oltási 
védekezések mind ezen alapból indulnak ki. 
Az oltással tehát emberi és állati szervezet 
ben megölnek bizonyos szervezeteket, a 
melyek az ember * állal egészségére, életére 
különben káros befolyással, sőt megsemmi­
sítő hatással lehetnének.

A védekezés tehát igen egyszerű, meg 
ölni azt, ami az embert, vagy állatot meg­
ölni készül. Legfőbb dolog ennélfogva felta 
látni azon utakat, és módokat, a melyeknek 
alapján az emberi és állati szervezetben 
méregként ható anyagokat megsemmisít­
hetjük.

Az ut azonban mellyel o baczlllusok- 
hoz juthatunk, fölötte nehéz, mert a midőn 
oly idegen anyagokat keresünk, melyek őket 
megölik, a legtöbb esetben megsemmisítik 
azok az emberi és állati szervezetet is.

Van azonban egy igen egyszerű és

fölötte rövid ut, amelyben az ily megsem­
misítést gyorsan eszközölnünk lehet.

Tudjuk, hogy a megölt szerves lények 
vére, váladéka méregként hat az élő szerves 
lény sejtjeire s azt rövid időn át megöli, 
amely mérget mi közönségesen luillaméreg- 
uek nevezünk.

E hullaméreg pedig nem más, mint 
az előbb említett, haemotoxin egy válfaja. 
Ember, állat fajának hullamérgévcl beoltva 
vagy vérérintkezésbe kerülve azzal, véru.ér- 
gezés következtében legtöbb esetben el­
pusztul.

Ami áll az emberre és állatra nézve, 
ugyanannak kell állania a buczilusokra is. 
Azok is szerves lények lévén, tehát saját 
hullájuk mérgével, vagy hnemotoxinjokkal 
érintkezésbe hozva, az elöbaczilusokat, vagy 
azoknak váladékait, ez utóbbiaknak pusztul­
ni ok kell.

Az itt elmondottakat feltételezve, én e 
sorok Írója, éppen egy évvel ezelőtt a Sze­
geden járva nyszerübg pusztító vörhenydif- 
teritisz alkalmával megbetegedett 5 éves kis 
tiarnnál kísérlettem meg egy igen egyszerű 
gyógyeljárási módot, a.nely gyors és a leg­
kedvezőbb sikerrel végződött Kis fiam vör- 
heny-difteritiszben megbetegedvén, oly rósz- 
szül volt, hogy a kezelő orvos a legrosz- 
szabbtól tartott. A gyermek szája, torka tele 
volt difterilisz váladékkal, úgy hogy a szava 
már érthetetlen volt, láza erős s a gyermek 
fölötte nyugtalan.

Én ezen válságos időben a szájában 
levő difteritikus anyagból kivettem egy fél 
kávés kanálra valót s azt erős Chlor Káli 
oldatban addig kevertem, mig az egybeál- 
lott difteritikus anyag egészen foszhínyossá 
nem foszlott, vagyis az alkotó baczilusokat 
megöltem. Most az erős Chlor-Káli oldatot 
vízzel felhígítottam s ezt egy fecskendő se­
gítségével visszafecskendezlem fiam szájába 
és torkába, vagyis a megölt baczillusok

legátus meg cak nevetett — befelé és sze­
rette volna meggyötörni a tiszteletest, aki 
maga okozott magának ekkora hínárt, amibe 
úgy belepottyana, hogy ki se tudna mászni 
belőle ha nem segítene rajta. De azután 
mégis csak megsajnálta.

— Sose aggódjék édes urambátyám. 
ha esetleg nem talál is jönni a legátus. 
Majd prédikálok én helyette. Hiszen vala­
mikor diákkoromban én is értettem uhhoz !

Az öreg ur csak megállt és úgy né­
zett Bakóczra. De amikor elgondolta, hogy 
nem éppen lehetetlen az, amire édes ura- 
öcscse ajánlkozott és hogy neki is eszébe 
juthatott volna biz az, nagyot ütött a hom­
lokára és elnevette magát. Örült is azonnal, 
hogy a bajtól könnyen megszabadult. Majd 
hogy meg nem élte a legátust, úgy össze­
vissza ölelgette. És azután előkerült a pin- 
czéböl az óros, ami becsülettel adja a bort. 
Bizony szépen elpityizálgattak éjfélig. A 
legátus is pompásul beleélte magát a hely­
zetbe s eszébe se jutott, hogyha véletlenül 
csakugyan előkerülne a valódi rokon, milyen 
nagy összezavarodást idézhetne az elő. — 
Odakerült Birike mellé. Szép lassan, titok 
ban kezébe vette kis kezét s néha-néha 
leejtette szájából a pipát is, hogy le kelljen 
hajolni és azalatt megcsókolhassa azt u 
parányi kis remekműveit — az asztal alatt. 
És úgy hallgatták az édes uram bátyámnak 
érdekes történeteit, melyek legnagyobb részt 
az ő ifjúi életéről szóltak vala . . .

. . . Másnap prédikálni kellett a „ro­
koninak, Biz az olyan szépen elmondta u 
predikáczióját, hogy az öreg se különben a 
magáét. És csakugyan az öreg gyanakodó 
ábrázattal nézett a legátusra, mikor kijött a

templomból s aztán a hangja is olyan für­
késző volt, mikor ezeket mondta :

— Ha nem tudnám, hogy jegyző vagy, 
édes öcsém, Zsongóréten, biz i ten azt hin­
ném, hogy theológus diák voltál valaha !

Természetes, hogy odabent jót nevet­
tek az apu mondásán : Birike is, meg a le­
gátus is. És nagyon csodálkozott a papkis­
asszonyokon. hogy az apa úgy megütközött 
„Péter* szép predikálásán, amikor hát egy 
müveit ember ha prédikál is, csak szépan 
prédikálhat. Péterről meg szentül meg volt 
. yőződve Birike, hogy — müveit ember.

És ti legátus egészen jól érezte magát. 
Boldog volt, jókedvű volt. És boldogságában 
észre sem vette, amikor az ünnep elmúlt. 
Csak a mikor lefeküdt, másodnap éjjel is 
fülálomban gondolkozni kezdett u történtek 
felett, csak amikor eszébe jutott, hogy mi­
lyen állítva jutott be egy család titkos dol­
gaiba, hogyan beszélt hízelgő szavukkal Bi- 
rikéhez, hogyan vallott neki szerelmet, ho­
gyan kérte meg a kezét s hogyan kapta 
meg eljegyzésük zálogául az első csókot, a 
mi már nem tekiutődött rokoninak, — csak 
akkor hökkent meg egy kissé. De nem so­
káig háborgatta a lelkiismeret. S azon sem 
sokáig gondolkozott, hogy mi minden lehet 
még ennek a vége. Nyugodtan húzta sze­
meire a takarói s elkezdett szundikálni.

De nem aludhatott sokáig, mert rövid 
idő múlva valami morgás féle zaj, heves 
szitkozódás verte föl az álmából. Idegen 
hangokat hallott, erős vitatkozást egy már 
ismerős hanggal, ami nem volt senkié másé, 
mint az öreg tisztelelesé. Azonban nagyon 
álmos volt, lc-leragudtak a szemei mindun­
talan és úgy érezte, mintha álmában hallaná 
azt a vitatkozást. Hanem egyszer csak ke-
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hullamérgével haemotoimjával érintkezésbe 
hoztam az élő bacziilusokat, hogy így mér­
gező hatást gyakoroljon ezekre.

A föltevést a következmény beigazolta. 
A befecskendezést követő fél óra múlva az 
Orész fehér bevonat levált, az anyag elve 
szitctte nyúlósságát, sőt az egyik mandula 
már egész tisztán, bár erős vörös sziliben 
látszott, a gyermek sokkal könnyebben lelt, 
láza szűnt, ő maga nyugodlabbá vált. ame­
lyet egy újabb befecskendezés csak fokozott 
úgy, hogy délfelé az egész száj, mindkét 
két man mla s torok tiszta volt a fehér vá­
ladéktól s midőn a kezelő orvos meglátó 
gáttá fiamat déltájon, csodálkozott a gyors 
fordulaton.

A gyermek elég gyorsan felédül! és 
semmi utóbajt eddig nem tapasztaltunk 
nála.

Ez eljárásomat elmondve a kezelő és 
több orvosnak, ők a gyógyulást nem ennek 
tulajdonították, úgy, hogy magam is, mivel 
több esetre nem hivatkozhattam, ez eljará 
somról hallgattam.

Jelenleg azonban a sejtméregröl ol­
vasva lényegileg eljárásom helyeslését latom 
abban s a haemotoxinnak keresztelt méreg­
ben vagyis az általam használt eljárás foly 
tán keletkezett anyagban ' vörheny difii 
ritisz s megfelelő eljárással még más beteg­
ségek ellenmérgét is látom fölfedezve. Azért 
most közzéteszem ezen egyszerű eljárás s 
nem lehetetlen, hogy ezen utat követve, 
több szülő is fog úgy örülni, hogy gyermeke 
a veszedelmes betegségből kiépült, mint én 
örültem akkor, a midőn gyermekemnél a 
hirtelenül történt kedvező fordulat beállott.

Vozáry Pál.

NAPI HÍREK.
A szerkesztőségből.

Lapunk felelős szerkesztője elutazott 
Kedden tér vissza.

ményen csattant föl odakint áz üreg tiszle- 
letes hangja, mert durván kiáltott löl ilye- 
ténképen :

De hát akkor ki az a kötnivaló oda­
bent, aki engem megcsalt ? ! . . .

A legátusnak azonnal kiment az álom 
a szemeiből. Tisztán látott, tudott mindent 
egyszerre: tehát az igazi Péter jött meg. 
No, ugyancsak megváratta magát es ha egy 
kicsit késik, alighanem örökre elkésik. Gon­
dolkozásra azonban nem volt idő, kiugrott 
az ágyból nagy hirtelen, egyik kezűbe csiz­
mát, másikba nadrágot, meg egyeb szüksé­
gest és — — és a másik perezben már 
üresen találta a szobát a tiszteletes, az ab­
lak meg tárva-nyitva volt . . .

És a legátus másnap üres zsebbel volt 
kénytelen befordulni a cétus ajtaján. Hitele­
zői vérszomjas vadakként már akkor mind a 
nyomában voltak a kontóikkal (mert a lé­
gútiénak az a hátránya van a diákra nézve, 
hogy elmúlásukkal föltámasztanak valameny- 
nyi szabót, czipészt egy rakás számlával 
egyetemben.) Alig maradt annyi ideje, hogy 
agyba vethette magát. Amikor aztán szemére 
húzván takaróját, keserves fajdalé unal kezdte 
énekelni : . . . Ments meg uram engem a 
gonosztól ....

♦

A történeti hűség okáért fel kell je­
gyeznem, hogy kél év múlva Zsongóréten 
elhalálozván a pap, Bakócz Andrást válasz­
tották meg az elköltözött utódául. Amidőn 
Biriko mégis csak a Bakócz András fele­
sége lett.

A debreczeni ev. ref. egyház iskola­
széke f. hó 7-én délelőtt ülést tartott az 
egyház tanácsteremben. A tagok majdnem 
teljes számban megjelentek.

Első sorban Jeney Miklós jegyző ol­
vasta fel a múlt presbyteri gyűlés határo­
zatát. mely szerint iskolaszéki elnökül ideig­
lenesen egy évre Kiss Albert válarztatott. A 
felolvasás után Kiss Albert emelkedett szó­
lásra. A helyzet és a körülmények hatása 
folytán fogadta el — úgymond — a meg­
bízatást. Mivel csak ideiglenes intézkedésről 
van szó, nem érzi most feladatának, hogy 
reformszerű, végzetes programmot adjon. 
Majd, ha az iskolák fejlesztésére vonatkozó 
bizottsági javaslat a városi közgyűlésen 
is tárgyalva és elfogadva lesz, jön el az 
ideje, hogy a további teendőket megbeszéljük. 
Most csak rámutat általánosságban, azokra 
a panaszokra, mel ek a helybeli lapokban 
név nélkül, év alatt napvilágot láttak s a 
mely nyilatkozatok úgy őt, mint az iskola­
szék minden egyes tagját, aggodalommal 
töltötték s tölthetik el. Megkérdezte e tárgy­
ban úgy az iskolalátogatást végző egyház- 
megyei küldöttséget, mint a vizsgákat ve­
zető lelkésze • et s mindkét irányból azt a 
választ nyerte, hogy elemi oktatásunk a 
tanítás eredményét illetőleg csaknem minden 
iskolában magas színvonalon áll. Közli ezt, 
mert hiszi, hogy e nyilatkozatok az iskola­
szék tagjaira is megnyugtatólag hatnak. Azok 
a bajok, melyek a panaszra okul szolgáltak 
s amelyek levesen lettek világgá bocsátva, 
lankadatlan munka, kitartó küzdés által 
rövid idő alatt gyógyíthatók lesznek. Eze­
ket orvosolni tekinti legfőbb s első fel­
adatának s kéri az iskolaszék támogatását. 
Azon óhajának kifejezése után, — hogy 
az iskolaszék vele egyetértve fog mun­
kálkodni iskolaügyünk felvirágoztatása ér­
dekében, a gyűlést megnyitja.

Tanitótestületi elnökül a beterjesztett 
három jelölt közül egyhangúlag Káposztás 
Imre választatott. Az uj elnököt Kiss Albert 
meleg szavakkal üdvözölte. Ezután folyó 
ügyeket intézett el a közgyűlés a tanítók 
fizetésének kimutatásáról és a körpótlékok 
rendezéséről. Elnök bejelenti, hogy három 
heti szabadságot kért és kapott s ez idő 
alatt Dicsöffy József fogja helyettesíteni. 
Tudomásul vétetett. Ezzel a tárgysorozat ki 
lett merítve s elnök a gyűlést a jegyzőkönyv 
hitelesítők megnevezése után — befejezett­
nek nyilvánitá. Referens.

Személyi hir.
lloczkó Sámuel rendőrfőkapitány ma 

elutazott és távolléte alatt Végh Gyula h. 
rendőrfőkapitány helyettesíti, a ki ezen hiva­
talos teendőket is a bűnügyi osztálynál levő 
helyiségében végzi s ugyanott tart hivatalos 
órákat a távollevő főkapitány helyett is. E 
körülményt, az ügyes bajosemberek érdekében 
tesszük közhírré.

A debreczeni zeneegylet haegversenye.
A debreczeni zeneegylet Szombaton 

és vasárnap tartotta hangversenyét Németh 
András jónevü vendéglőjében. A fiatal egy­
let külömböző darabokat játszott jóössze­
tartással és nagyon megnyerte a zenekedve 
lő közönség tetszését. Minden szám után 
zajos taps és éljenzés jutalmazta a buzgó 
tagokat. Továbbra is sikert kívánunk a fiatal 
és hézagpótló egyletnek.

Bendőrőrsparancsnokok mozgalma.
A debreczeni rendörörsparancsnokok 

fizetés javítást kérnek, mert eddig nagyobb 
és felelősségterhesebb szolgálat mellett sem
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kaptak többet, mint a közrendőrök. A rend­
őrőrsparancsnokok küldöttsége tegnap Varga 
István vezetése alatt tisztelgett a hatóság 
vezér férfiúinál, hangsúlyozta a rendőrőrs­
parancsnokok nehéz helyzetét s kérte a 
támogatást. A küldöttség mindenütt szívé­
lyes fogadtatást talált s reményt nyújtó 
biztató ígéreteket kapott.

A Bocskay-kerti mulatság.
Debreczen legfiatalabb nyaralóhelyének 

a Bocskay kertnek gazdái rendeztek szom­
bat délután fényes sikerű • mulatságot Olva­
sókörük javára. A kirándulókat külön vonat 
vitte ki a telepre, a hol foljelvényezett ren­
dező sereg, diadalkapu alatt a Magyari 
Testvérek bandája élén várta a vendégsere­
get. Először a telepet mutatták meg, azután 
kezdetét vette a mulatság, a mely annyi­
féle volt, hogy szinte lehetetlen volt mindent 
megnézni. Volt ott szavalat zene, confetti, 
Serpentin, tűzijáték és bycikli verseny. Ez 
érdekelte legjobban a közönséget. A ver­
senyt a „Polgári Kerékpáros egylet“ ren 
dezte. Első lett Kovács Gábor, a ki a 11 
km. hosszú utat 28 perez 30” alatt futotta 
be. Második Horváth Antal (29’), harmadik 
Zeiziug Lajos (29.40”), Lehmann Gusztáv 
(30‘), Vasfalvy Elemér (30’20”), Groskó 
György, Dézsi Lajos, Joó Tibor, Szűcs 
Sándor, Szegedi Lajos, Egressy Zoltán és 
Vági Izsó. Este 8 órakor vette kezdetét a 
vacsora, a mely éjjeli 2 óráig tartott, majd 
ismét külön vonalokra szállva tért haza a 
felvidámul' társaság. Az egész ünnepélynek 
— melyre büszkén emlékezhetnek vissza a 
Bocskay kér iek gyönyörű idő kedvezett.

A debreczeni állami tisztviselők értekezlete.
Az a nagy mozgalom, a melyet az 

egész ország állami tisztviselői indítottak 
anyagi helyzetük javítása vegeit, hozzánk 
is elhatott. M ir regebben érezték a debre- 
czeniek. hogy nekik is csatlakozni kellene 
az általános mozgalomhoz, de szombatig 
nem volt senki, a ki kezdeményezte volna 
a dolgot. Szombaton Lengyel Imre ny. 
trvszéki bíró által szétküldött körlevelekre 
száznál több tisztviselő gyűlt egybe a Jo­
gász-tisztviselő kör helyiségében, hogy hely­
zetének javításán tanácskozzék. Először a 
tisztikart választották meg. Elnök lett Ka­
zinczy Gábor kir. táblai bíró, jegyző Bródy 
Henrik törvsz. irodaigazgaló. Az elnök meg­
köszönte Lengyel Imrének, hogy összehívta 
az értekezletet és indítványt tett a mozgal­
mat vezető bizottság megalakítására, mely a 
következő tagokból alakult meg :

Miskolczy Lajos kataszteri felügyelő, 
Horváth István, Deák Ferencz törvényszéki 
biró, Kondor Zsigmond aljárásbiró, Laczkó 
Károly főreálisk. tanár, Vinnay Géza kul- 
tulmérnök. Hadházy dohánygyári igaz­
gató, Csánky Viktor tanfelügyelő, Ker- 
pely Kálmán gazd. int. igazgató, E sen- 
mann helyettes pénzügyigazgató. Dobieczky 
Sándor üzletvezető, Székely Ferencz katasz­
teri mérnök, Barta Ferencz adótárnok, Ko­
vács Gábor vámhivatali főnök, Gsatth Zsig- 
mond postafőnök, Popovics Vazul vasúti 
postafőnök, Unger Gusztáv táblai biró, 
Szegheö István táblai tanácselnök, Naszády 
Iván táblai biró. Potorán István táblai 
biró, Ij gyár tó Sándor főügyész. Szűcs Mik­
lós törvényszéki elnök, Harsányi Gusztáv 
törvényszéki biró, Ferenczy Lajos járás biró, 
Udvarhelyi Dezső kir. alügyész, Boczán Ele­
mér állomásfőnök, Géresi Kálmán tankerü­
leti főigazgató, Latinovits Géza főmérnök, 
Pető Lajos, Havlicsek József doh. beváltó 
felügyelő, Szakolczay János doh. beváltó 
kezelő, Steinacker Sándor számtanácsos, 
Szabadfy Kornél p. ü. őri főbiztos Sztancsek 
János táblai biró, Oláh Imre anyakönyves,
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Heinrich József szölötenyésztési felügyelő, 
Kenézy Gyula dr. babaigazgató, Barta István 
állattenyésztési felügyelő.

Aztán a leendő kongresszuson való 
képvisoltetés módozatairól vitatkoztak. Har- 
sányi Gusztáv törvsz. bíró indítványának 
mellőzésével Miskolczy Lajos indítványát 
fogadták el, Hadháy Ferencz módositasaval 
t. i. felkérik a helyi bizottságot, hogy közü­
lök minél többen, de legalább tizen menje­
nek el és s/ivesen látják az önként csat­
lakozó bizottsági tagokat is.

Egyéb megbeszélni való nem lévén, 
Kazinczy elnök erre a megjelentek érdeklő­
dését megköszönve, az értekezletet délután 
6 órakor berekesztette.

A sertésvásártéri vasút.
A sertésvásárrérre vezető iparvágány 

építését engedélyező belügyminiszteri végzés 
ma érkezett le a tanácshoz.

Szinésznövendékek előadása.
A debreczeni ingyenkenyer-alap javá 

ra műkedvelő előadást tartott szombaton 
egy részint itt időző szini akadémiai növendé­
kekből, részint műkedvelőből összeállóit lel­
kes kis csapat, tiudarmann „Otthoniját vá­
lasztották ki előadásul. Nagy fába vágták 
fejszéjüket és dicséretes buzgalmukkal elég 
tisztességes sikert értek el A hölgyek köz 
zül különösen a Magda szerepét játszó mű­
kedvelő Menyhárt Rózsika tűnt ki, a ki kü­
lönösen a drámai erőt kívánó jelenetekben 
ért el nagy sikert. A Kellerrel való jelenete 
utá nyilt színen is megtapsoltak. Jó volt 
Györffy Rózsika is. A férfiak közül Gabányi 
Jenő szinésznövendék ért el nagyobb sikert 
a Schwartz nehéz szerezében. De tisztessé 
gesen megállta helyét Hidveghy Mátyás is 
Keller tanácsos szerepében. A többi szerep­
lők Alberti Laura, Vendhovszky Francziska, 
Bogdán Rózsi műkedvelő buzgalommal ját­
szották meg kis szerepÖKet. Csak közepes 
számú közönség nézte végig az előadást, 
pedig a bátor kis csapat vállalkozása na­
gyobb buzdításra is méltán rászolgált Az 
előadást táncz követte, a mely a reggeli 
órákig együtt tartott a jókedvű társaságot.

öt ember vizbefulása.
Vedresházán vakáczióztak Nagy Gyula, 

Kovács Bálint gimnáziumi tanulók; továbbá 
Börcsök Ferencz teológus, Vastag Sándor 
technikus, Fabry Sándor és Szilasi Tamás 
gazdasági akadémiai hallgatók. A hat fiatal 
ember elhatározta, Hogy kirándulnak a Ti­
sza túlsó partján levő erdőbe s ott egv 
kellemes napot csinálnak maguknak. Ki is 
mentek, halat is fogtak, cl is készítették, 
meg is ették. Azután vidáman poharaztak a 
magukkal vitt borból. Csak éjfél felé jutott 
eszükbe, hogy haza is kéne menni. A tul- 
vidám kompánia gyermekes jókedvüséggel 
himbálta a csolnakot addig mig az felborult. 
Többen tudtak ugyan közülök úszni, de 
csak F á b r y Sándor bírta elérni a partot. 
Jó negyed óráig futott, mig segítséget tu­
dott kapni, de már késő volt, társai a vízbe 
fúltak. Tetemeiket reggel lógták ki a fel­
állított örök. Öt család gyászolja a szeren­
csétlen kirándulás következményét, köztök 
Börcsök Ferenczné, kinek egyetlen gyermeke 
veszett, a habokba.

Meglőtt kondás gyerek.
S a j i n Lajos szováti illetőségű 13 

éves kondásgyerek tegnap délután tisztál­
kodás végett bejött Debreezenbe. Dolgát 
elvégezvén igyekezett hazafelé Kovács Jó­
zsef ebesi 49 sz. tanyájára. Útja Barna 
Mihály földjén vitt keresztül, ki valószínű­
leg nyulra lesett és véletlenségből az ak­
kor éppen ott haladó Sajint találta.

DEBRECZEN

Kétszer lőtt a sréttcl töltött fegyverrel és 
elég súlyosan megsebesítette a fiút, a kit be­
hoztak a kórházba. Az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy 30 srét hutolt a testébe.

Tudomásul.
A debreczeni ev. ref. egyház összes 

hivatalos helyiségei takarítás és javítások 
miatt, folyó hó 11 dikéig zárva lesz.

Tanítók jutalmazása.
A tegnap tartott ev. ref. iskolaszéki 

gyűlésen tárgyalás alá került a Szikszay 
Gáli alapítvány is, melynek kamataiból even­
ként egy főiskolai s egy utczai tanító 100 100
koronával jutalmaztató. Igen helyesen je­
gyezte meg egyik theológiai akad. tanár, 
hogy azok az ifjak, k k még iskolai fegye­
lem alatt állanak s tulajdonképen nem is 
tanítói pályára készültek, nem kelhetnek ver­
senyre jutalmazás végett a hivatott tanítókkal.
A többség azonban ragaszkodott az alapit* 
oklevél intenczióihoz, melynek kiállítása óta 
pedig alaposan megváltoztak a viszonyok s 
ha csak az egvhaztanács másként nem ha 
tároz, marad minden a régiben.

TÁVIRATOK.
Megbüntetett csodadoktor.

— A „Debréczen eredeti távirata. —
Budapest, julius 8.

Godam Kádert a gyorsan hírnévre 
kapott indiai csodadoktort ma furcsa 
meglepetés érte, ugyanis a hatóság be 
nem jelentett orvosi praxis gyakorlá­
sáért négy napi fogságra és 600 ko­
rona — hatvan napi fogságra átváltoz­
tatható — pénzbüntetésre ítélte. Meg­
büntették dr. Knoepfeltnacher Gyulát is 
tisztességtelen reklámért.

Nagy szenzáczió a bécsi börzén.
Budapest, július 8.

— A „Debreczen“ eredeti távirata.—

A bécsi börzén óriási riadalmat 
keltett, hogy egy milliókkal biró bor­
gyáros Flesch megbízást adott har- 
minczezer darab értékpapír vásárlásá­
ra. Nem tudták a dolgot mire vélni 
és nagy spekulácziókról kezdtek ti­
tokzatos hírek terjengem, de csakha- 
ma kiderült, hogy Flesch megörült.

Hohenlohe herczeg halála.
Budapest, julius 8.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

Ragatz schweizi fürdőben Hohen­
lohe Schillingsfürst Károly herceg ma 
reggel nyolezvankétesztendös korában 
elhunyt. A számos részvéttávirat közt 
II. Vilmos német császár, 1. Ferencz 
József, Margit özvegy olasz királyné 
telegrammjai az elsők között érkeztek.

Koritovszky temetése.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, julius 8.

Koritovszkyt tegnap délután te­
mették. Dancsovics Maliid, a ki Sta- 
nislauból megszöktette és legújabb 
szerelmese Prachtl Anna koszorúkat 
hoztak a koporsóra.

Fürdőbe!
Elérkezett a fürdőzés évadja, mikor 

mindenki, aki csak teheti, iparkodik hátat 
fordítani a fülledt levegőjű, poros városnak 
s valami árnyas fürdőhely gyógyerejü hab­
jaiban keresni fáradt tagjainak üdülést, ki­
merült szellemi erejének pihenést és felfris­
sülést És a fürdőzés évadjának beköszönté­
sével megújulnak azok a panaszok is. hogy 
tehetősebbjeink, vagy akik azoknak szeret­
nek látszani, még mindig kiváló előszeretet­
tel keresik föl a külföldi fürdőhelyeket, jól­
lehet a természet hazánkat is megáldotta 
mindenféle hatásos gyógyító forrásokkal, gyö­
nyörű nyaraló és üdülő helyekkel. Igaz, hogy 
a magyar fürdőhelyek néhány ev óta kezde­
nek jó irányban fejlődni; ámde ez a hala­
dás olyan csiga lasuságga! megy, hogy min­
den alkalmat és módot meg kell ragadni 
fürdőink ügyének elöbbrevitulére. A közép­
osztály még szívesen keresi fel bajainak 
orvoslása végett a hazai fürdőket, de a jobb 
módnak, kik talán egyszer másszor próbál­
lak is hazai fürdőket, szívesebben mennek 
külföldre és idegen népek között csillogtat­
ják bőkezűségüket és oda viszik a magyar 
pénzt. Pedig alig létezik a külföldön olyan 
gyógyforrás, a melylyel egyértékü, vagy sok 
esetben kiválóbb is ne találkoznék Magyar- 
országon. Hisz mintegy 400-ra megy gyógy­
forrásaink száma, köztük több kiváló spe- 
czialitást képező, mondhatni csudahatásu 
vízzel, mégis a magyar fürdők csuk tenge- 
nek-lengenek.

Ha kutatjuk a hazai fürdők elnéptele­
nedésének s a haza közönség körében ész­
lelhető külföldieskedés okait, első sorban is 
arra a körülményre kell utalnunk, hogy kö­
zönségünk nagyon kevéssé ismeri hazai 
fürdő- és üdülőhelyeinket s e részben vég­
telenül nagy mulasztás terheli fürdötulajdo- 
nosainkat, hogy a mai kor kívánalmainak, 
a reklámnak oly kevéssé hódolnak A leg­
kiválóbb ismertető müvekben, a melyek kül­
földiek számára az európai fürdőket ismer­
tetik a magyar fürdők közül alig 4 5 van
felemletve, sőt még idehaza is annyira men­
nek az indolencziiiban, persze csak a saját 
kárukra, hogy csak a legfelkupatottabb, u. 
n. divatfürdök hirdetnek, a többi életjelt 
sem ad magáról, Így aztán nem csuda, ha 
csak elvetve akad egy pár látogató hazai 
fürdőhelyeink legtöbbjében, amelyek annyira 
az ismeretlenseg homályában rejtőzködnek, 
hogy még orvosaink sem igen ismerik őket 
s igy betegeiket sem küldhetik oda. Aztán 
közkeletű frázissá lett, tehát van valami 
alapja, hogy hazai fürdőink legtöbbjében 
nincs inog az a kényelem, a melyre a be­
teg, az üdülést és szórakozást kereső egyén­
nek szüksége van és milyen a külföld majd 
minden fürdőhelyén megtalálunk. S ennél 
talán még általánosabb és jogosultabb az a 
panasz, hogy a magyar fürdők nagyon is 
méregdrágák. Sokat kell fizetni a nem épen 
kényelmes lakáséri és sok mindenféle czi 
met találnak ki, hogy a fürdözö közönséget 
megzsarolják. Drága általában véve az élel­
mezés is, ami annál bosszantóbb, mert a 
drágasággal rendszerint karöltve jár a si­
lányság is. Már pedig üdülő embernek drága 
pénzen venni mérget, egyáltalában nem 
ajánlatos dolog.

Ezekből a többrendbeli és mindkét 
részről hangoztatott panaszokból aztán elő­
áll az úgynevezett circulus vitiosus. A für- 
döző közönség ugyanis azt mondja, mig a 
magyar fürdőkben kényelmet és olcsóságot 
nem találok, addig meggyek a külföldre, a 
hol mindez kínálkozik. Viszont a fürdötulnj- 
donosok és bérlők azt mondják : hogy nem 
a magyar fürdőközönség tömegesebben mig
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látogatja a magyar fürdőket, addig nem 
nyújthatnak kellő kényelmet és olcsóságot, i 
mert a kényelmi berendezések nagy költsé­
get igényelnek, a mi csekély látogatott, kö­
zönség mellett elveszett pénz ; olcsóság mel­
lett pedig szintén nagy forgalom képes a 
rendes polgári hasznot biztosítani.

Legyen tehát a közönség annyira ha­
zafias, a fiirdötulajdonosokban pedig legyen 
annyi vállalkozási szellem, hogy egyik sem 
maradjon a várakozásnál, hanem közeledje-! 
nek egymáshoz. Különösen azok, akik nem j 
betegség okából keresik fel a fürdőket, ál-j 
dozzanak egy kicsit hazafiságból és enged 
jenek kényelemszeretetükből ; viszont a für- 
dötulajdooosok igyekezzenek fokozatosan 
javítani az állapotokon. Hiszen az ő hasz­
nuk, ha jól berendezik, minden kényelem­
mel ellátják fürdőiket, mert hiszen oda tó­
dulni fog a közönség.

Igazán vétek a természetnek annyi 
megbecsülhetetlen kincsét kiaknázatlanul 
hagyni. Ha Magyarország a természet ado­
mányait a maga hasznára fordítani tudná, 
milliókra rugó idegen pénzt szerezhetne, 
inig igy mi viszünk ki évente milliókat ide­
genbe a saját pénzünkből, a melyre pedig 
idehaza igazán égető szükség lenne. Dohát 
ehhez egyfelől jó adag sovinizmus, másfelől 
pedig életrevaló vállalkozási kedv és egész­
séges üzleted szellemre lenne szükség ; pe 
dig a magyar arról nevezetes, hogy nagyon 
lekésett arról a helyről, ahol a Mindenható 
ezeket a jó tulajdonságokat osztogatta az 
életrevaló nemzeteknek.

CSARNOK.
Egy iskolai kaland.

(Elbeszélés a régi debreczeni diákéletből.)

Irta Kothy Lajos. 7.
Midőn a portán tu1 lett. feltárult leiké 

ben az üres világ ; s ő pillantás nélkül bá­
mult bele, mint a birka, mikor az esztren- 
gából kilökik.

Azt a kedves gilil, gondola, uem ha­
gyom szó nélkül. Mielőtt nyakamba akasz­
tanám sorsomat, beszélnem kell vele. De 
miként V Ha oda megyek, apja gyanú a jő, 
s még tan nagyapja is, pedig, mint a szűr- 
szabó mondá, az a ház kalapja. Írok s 
megbeszélem mily szop, mint szenvedek ; s 
mily szükség látnom. Cselekedeteimet nem 
irom meg, hiszen becsületemről lerántanám 
a bőrt. De hátha levelem apjához téved ?.. 
Az szörnyű lenne Semmi ! tudom a szent 
könyveket kedvellik. Bölcs Salamon atyánk­
fiából veszek szavakat.

Levele igy hangzók :
»Ekés Marcsa leányasszony I 

Midőn irtát, midőn akartad hogy 
menjek, repültem. (Bocsáss meg a „tea 
czimért, ha toliamon nem engedném 
kijőni, könyökömön törne keresztül. 
Hiszen Erbiát is igy szvlitá Agétas.) 
Ama szörnyű éjnek láttalak, de han 
got nem adtam. Láttalak mondom : s 
eszembe juta a Példab. V : 19. verse : 
„Lészdn a te feleséged, mint a sze­
relmes nőszarvas, és a kedves vad 
kecske. Igen igen; hajad hasonló a 
kecskének nyájához, mely Gileád he­
gyéről lényiri (vagy lenyirte) a füvet, 
a te szemeid, mint a galambok sze­
mei, tejben mosattak meg ; a te ar- 
czaid hasonlatosak a drága füveknek 
tábláihoz, és a te orrod a Libanus 
tornyához, mely néz Damaskus felé. 
Mint a veres ezérna a te ajkaid; ésa

te beszéded ékes, mint a pomagranát- 
nak darabja.

Hasonló a te nyakad a Dávid tor­
nyához, mely építtetett fegyveres ház­
nak, melybe ezer paizsok függesztet 
nők fel ; mint erős vitézek paizsui. A 
te lábszáraid mint a tiszta arany fűn- 
damentomon álló márványkőből csi­
nált oszlopok. Oh mely szépek a te 
lábaid a sarukban én galambom ; 
megsebesítették az én szivemet én 
húgom, én jegyesem, vagy még nem 
jegyesem a te szemeidnek egy tekin­
tésével, a te nyakadon való egy arany* 
lánczczal, vagy akarám mondani, bár­
sonymadzaggal.

Elég az hozzá, hogy jer el este 
nyolez óra tájban a szürszabó sógor­
hoz. hadd jelentsem meg neked törő­
dött szivemet, hadd mondja meg né­
ked a maga cselekedeteit a te hiv és 
szomorú

Lukácsod.“
Este a szürszabónál vala Dongódy. A 

kis Mátyás, hajdani tanítványa, sutban zoko­
gott ; a szürszabó rendkívül pipázók, jeléül, 
hogy elégedetlen. Ékes Lukács ur pedig, 
megkönnyülve a vallomások könnyűi által, 
várta lélekszakadva, mi iraték róla és Mar 
csávói a sors könyvébe.

Pontban nyolez órakor megjelent a 
várt szűz . . . nagyapja : egy rideg szine- 
hagyott tímár, kinek arezbőre csávájából 
látszék kikerülni.

— Dongódy uram vétett a sinai kő­
táblák ellen, - ke de fontos gordonhangjá­
val. — Nem nyilvánan mondja-e a X. pa­
rancs : „Ne kívánd felebarátod házát, se 
barmát, valami az ő kapuin belől vagyon.“ 
Avvagy nem belől vagyon e pedig Maria az 
én kapuimon ? S avvagy nem vugyok-e fe­
lebarátja Dongódy urnák. Miért nem kérte 
a jószágot isteunevében attól a kió ? Miért 
ir csapodárságot az ártatlan asszonyi állat­
nak, mely drágalátosan virít, mint a liliom­
szál. melyet még egyszer sem törtek le ? 
De hisz uram bocsásd, csapodárságot még 
som irt ; a levél tisztességes sora ki­
menti.

Máriánk levelet soh’sem irt, hisz a 
bárány nem is tud írni. Azt a sátán ha­
zudta. vagy pajkos diák-ember, ki a sátáné. 
Azonban a szűz már régen szemet vele 
Dongódy uramra ; s ha odafen úgy végez­
tetők, egy hajszál sem fog leesni léjéről, 
inig annak jegyesévé érik, ki nékio válasz 
va vagyon. De isten nem igy szorzó a szent 
házasságot, mint az uram gondolja. Verje 
meg elébb a maga ezrét, ha nem tízezrét ; 
s ha lesz mit aprítani a tejbe, jelentse 
magát, mint a keresztyén kérőhöz illik. Ha 
kegyes Jakób lesz, en nem leszek kegyet­
len Lábán. S ha hét évig elég értéket 
szolgál, nem fogok másik hetet kívánni 
Buciiéiért.

Reggei hét órakor a mezőn vala mir 
a vándor Lukács, s egész vagyona botján 
függött.

Vége mindennek ; gondolá hidegkese- 
rőn. Egy kilépett diák, bizonyítvány nélkül : 
kilépett vagy kicsapott, az mindegy ! Nyug­
tom. jövőin, becsületem oda. Becsületem ? 
Nem tisztán áll e lelkemen a védett önér­
zet ? Követtem-e vétket erkölcs, poigárzat 
vagy felebarát ellen ? Bűnöm e. ha ifjuev s 
nevelés miatt könnyelmű valók? Bűnöm-e, 
ha az iskola, mely képezni akart, egy gon­
datlan botlás eredményéért embertelen arány­
ban fényit ? Bünöm-e, ha nevelési hanyag 
sága mellett, a tvibunali szigor vétkes lúl- 
sulyban ? Nem, soha ... Ki Isten képére 
van teremtve, annak Ítéletében ily rendszer 
becsületet sem ád, sem vészén. Igaz, nem 
tanultam- De miért valók erőltetve holt, 
czél- és siikertelen tanokra, melyekhez sem

hivatás, sem akaratom nincs? Mily nyugodt 
s hasznos polgár leendtem egy gyár gépéi 
közt. vagy a tenyésztő osztályok valamelyi­
kében. De nem késő. Mit mások hibáztak 
helyrehozom. Becsem megvan, ezt magam 
vehetném el : de híven védtem őt. Önbeca 
és szerelmi remény ! E kettő tetterőre gyújt,
fölemel, sikerhez segéi.

* * *

Múlt nyáron igen meglepett a hypo- 
kondria. Kedvein nem volt ; nyugtom elha­
gyott ; semmi sem tetszők. Haragos, Csüg­
gedt, életűm leltein. Szavam telve lön rej­
tett fulánkkal, gúny és sértegetés szenvedé­
lyemmé lön, s minden futott tőlem. Orvo­
som javaslá : járjak sokat, egyem keveset, 
s ue gondolkozzam. Veralkatom irányában 
ez igen annyi volt, üssem agyon magam s 
szaladjak el. Mint halandótól telik, erökö- 
dém. Erdély határhegyein vándorlók. Mász­
tam a bazalt-szirteket. miken a vész elron- 
gyollik, s hasonlítám hozzá a gyáva test­
müvet, mely egy meghűléstől szörnyet hal. 
Lenéztem a fellegszárnyak közül. Látám az 
erdők ruháit, a kedvtelt lombmezőt, melyen 
a bő élet épen oly színlelt, s hozzá vetőin 
kedélyét a sárga tudósnak, ki mindent máj- 
folton által néz ; s önderü helyett másokat 
gyötör. Valóban a növény és ásványország 
boldogabb az állatokénál,

Egy délután véletlen hegyi vész ért 
utói. Fekete-kék felhők tódultak, s hamarább 
mint mondom, egyetemes szemfedél lepte a 
láfkört. Dörgés rohant fel, mintha világtábor 
lőne ostromot. Csattogó tapsai közt vad zá­
por és jég eredt meg, s itt őrült jelenet kez­
dődők. A vész bőgött : felmarkolt szirteket 
vágva a szakadt felhőbe, melynek omlatag 
vize tördelt rudakba csapott tölgyeket ásni 
fel százados ágyából. Most árzuhatag tá­
madt, s szédült rohamban vágódott egy 
bérkzliez, porrá törve minden cseppjeit. 
Rojtjait fulkunyará a szél, mint egy rongyos 
vitorlát. A gyertyanfák dereka repedt, ropo­
gott, hasábos törésben szakadva szét, mely­
nek szilánkjait rögtön guzszsá facsurá a 
szél. Haragvürössen gyultak szomszédom­
ban sziiaj villámok, s aczélkékedés után 
szikrázó czikk-ezakban fehéredlek el ; le-le- 
repesztve egy hasáb bazaltot. Én egy bikk- 
ágba fogódzám, mely a törzs tövén nőtt ; s 
néhány perezig menedékem lön. Rövid ost­
rommal széttéple a szél, mint egy szál ezór- 
nát s darabjával hónalyig iszapba vágott, 
mit a rnedeieserélő ztiham egy szirtöbölbe 
vert.

— Nagy Isten, hova legyek ? sikoltám 
kétségbeesve álfazas s lehetlenség miatt.

Békével uram, ha a természet ma­
gahoz jövvnil k mentem önt; — monda egy zö­
mök vörösbiirkós férfi, kit a rohanó ár 
czafrunginkoresztül egy azirtürbe láttam.

Végre a vész körme felrepeszté itt-ott 
a felhőt sjrongyait elsepré az orkán, ülőkék­
ben öltözött eget hagyva maga után, itt-ott 
rémledezni kezdő csillagokkal.

A váratlan megváltó hozzám jött, s 
udvariasan üdvözlő. Na mondhatom tragico- 
inicum volt Én torkig iszapban összecsap- 
zott hájjá , s ő ázottan mint egy lucskos 
uszkár, két ismeretlen, egymásnak szépet 
mondánk.

Aztán kissé távozók, mert egyedül gép­
pel sem tud vala kihúzni, s két izmos hu­
táslegény kíséretében, feltámasztott hideg 
síromból.

Tiszta és jómódú házat nyila mene­
dékül, hol száraz ruhát cseréltem a heve­
nyészett tűznél ; s nem tudom közös ve­
szély ismeretsége, vagy szokott bel ösztön 
merité fel, de oly nyugodt és gazdag ke- 
délylyel foglalt el, hogy a nála tölt est 
rásztkóros nyaram gyöngye lön. Sok érze- 
mónynyel szó t az ifjuszak vidám képéről, 
az elme s test ünnepnapjairól, miket oly
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visszaadatlnnul elvesz az élotgond. Fclifjod 
tam érett és kedélyes észrevétel! közt; meg­
emlékezem a gyermekkor pajkos derűjére ; 
mind azt, mit baj és töröttség küszöbén tul- 
hagytom, újra élvezém; s mialatt tanulói 
életéből a fenirt töredéket elmondd, felébredt 
iskolapályám holt öröme.

— Hát Mariskát mi sors találta ? -
kérdem nyomhatlan érdekkel, félve hogy 
megnyiladt szivét fájó emlékkel zárom be.

— Itt van! — úgymond, őszintén ka 
rolva a szőke anyácskát, (ki mintegy zerge 
könnyűden szökellt be az ajtón kezet szó 
ritani férjével) ; - s a gyümölcs, mit az
olajfa alatti szenvedésért vártam, bár ké­
sőbben, megjelent e kedves porontyban, - 
folylatá Lukács tiszta üdvhevében, s könyüs 
szemmel válla át nője öléből egy csintalan 
fiút. ki használva a szokott enyelgést, rög­
tön meglovaglá apja térdeit.

— S az iskolai bucsufogadás telje­
sítve lön?

— Igen uram. Becsület s szerelem 
tetterőre gyújt, felemel s sikerhez segél. E 
hutában először legény, majd számvivö, ké­
sőbb felestárs, s most önálló haszonbérlő 
vagyok. Negyven embertársam vesz tőlem 
élelmet, pontos adót a haza; s ha senki 
örömére nem, legalább magamnak nem va­
gyok terhére.

Mariska feddőlcg tudatá, hogy ö nem 
senki; pedig öröme végtelen.

— Látja urain, hét évig nem akará 
Isten szolgálnom, s az ígért Rachel mégis 
enyim lön.

— S mit monda a vén Lábán a kérő 
Jákóbnak ? kérdém cnyelegve a boldog 
családatyát.

Megtapintá kezem, mert már nem Iá 
tott, s szívből megrázva azt sugá :

— A diák olyan semmi, miből minden
lehet.

(Vége.)

DEBRECZEN t.

Bor-árjegyzék
Szabd Kálmán és Testvérei

Szent-Alma puszta homoki 
szőlőtelepén termelt

természetes ő-borokről
Literes palaczkokban :

Fehér asztali 80 fillér
Rizling 92 „
Veres asztali 98-ról 80 „
Nagy burgundi siller 92 „

Palaczkokért 16 fillér letét. 
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai czégnél
Debreczen, Tisza palota

valamint

1. kir. államv üzletvezetősége Debreczen.

Oeréby Fülöp utódai, 
Bán László,
Czeglédy és Polgár, 
Félegyházi János,

Fritsch Károly, 
Parti Ferencz, 
Tóth Kálmán, 
Váray József

Nyilttér.

A minden téren mutatkozó gazdasági 
pangásra való tekintettel a

mohai

AGNES
forrás

kutkczelösége elhatározta, hogy ásvány­
vizét, mely a fertőző betegségek 
esetén egész Moha vidékét meg­
védelmezte a járványok ellen s mely 
a gyomor, bél, vese, tüdő és lég­
csőbajos embereknek nólkülözhctlen 
itala s mely atigolkóros gyermekek­
nek kitűnő gyógyszere, háztartások 
számára másfél literesnél valamivel na­
gyobb üvegekben minden kétes értékű 
mesterségesen szénsavval telitett 
Víznél sőt a szódavíznél is olcsóbban 
adja, hogy az Agnes-forrás vizét 
még a legszegényebb ember is könnyen 
megszerezhesse. Árlapot s prospectust 
kívánatra bérmentve a mohai Ágncs- 

forrás kezelősóge Mohán, vagy 
ÉDESKUTY L. Budapesten

cs. és kir. udvari szállító 
szívesen küld.

— Ásványvíz nagykereskedő. =
Kapható mindenütt. *£_

fiiszerkercskedö uraknál.

V1 ti íl A tisztán kezelt fajborok fehér 
JjJlctvIU gS kevés veres. Dienas Barna 
n.-lctai telepéről. Tudakozódhatni Széchenyi 
utcza 46 sz.

Mérlegképes 1J.
met levelezést bírja, szabad óráiban elvál­
lal könyvek vezetését vagy bármily irodai 
munkát. Czim a kiadóban.

Egy 7-ik reálista j
mérnök mellett alkalmazást keres, esetleg 
elvállal rajzolásokat. Czim a kiadóhivatalban.

rodába
vagy

16324-1901. sz.

Pályázati hirdetmény
A m. kir. államvasutak Nyíregyháza- 

csapi vonalán levő Pomeeser és Kisvárda 
vizállomásokon építendő esry-egy elsőrendű 
11. osztályú uj vizállomási épület építési 
munkáinak végrehajtására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg ki­
állított és felbélyegezett ; jánlatok legkésőbb
f. é. julins hó 23 ik napjának déli 12órájáig
a m. kir. államvasutak debr üzlctvezetösé- 
gének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk 
figyelembe venni.

Az épületek tervei, a szerződési terve­
zet és a feltétfüzetek a in. kir. államvasu­
tak debreczeni üzletvezetöségének pályafen- 
tartási és építési osztályában, valamint az 
Ungvári székelő ősztálymérnökségi irodában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők és 
ugyanott az ajánlati szöveg és az ajánlati 
költségszámítás dij nélkül megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő fel­
írással látandók el :

„Ajánlat a Demecser és Kisvárda 
állomásokon építendő vizállomási épületek 
munkáira.“

Bánatpénz fejében legkésőbben f. évi 
szept. hó 22-én d. e. 11 óráig 800 azaz 
nyolezszáz kor. teendő le készpénzben,vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban a 
debreczeni üzletvezetöség gyűjtő énztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz 
után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a bpestí illetve a bé 
esi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam 
szerint, de a névértéket inog nem halad­
ható értékben fogadtatnak el. Az üzletveze- 
töseg fenntartja magának az ajánlatok közt 
a szabad választás jogát.

Debreczen, 1901. julius hó.
Az üzletvezetöség.

(Utánnyomat nem dijaztátik.)

xxxxxxxx xxxx*»»0* xxxxxx xxxx xxxxx
^ Raktárhelyiség változtatás miatt a raktáron levő, tílüsiiicit 55 
* legjobb minőségű 2?

Eperjesi cserép kályhák
leszállított árak mellett.

továbbá :
Főzőedények, takarék-konyhák, épület-vasalások, gazdasági 
eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények

nagy választékban
a Bég jutányosabb árban

kaphatók :

Kovács Gyula vasüzletében
a BIKA“ szálloda mellett

Ixxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxi
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LEO sport-lovardája,
Ha hétfőn jnlius hó 8 án, este 8V2 órakor

nagy előadás

28 hold ujföld offlaL"|Kölyök vizsla Ä
lett, eladó. Teher 4000 Irt. — Értekezhetni tesiilés szerezhető Kerékgyártó István laka- 
Vörösmarty (Liba) utcza 5 sz. a. 1 tos műhelyében Csapó-u. Szántay-ház.

Ebesi ártézi viz ,alogjobb
dús és válogatott műsorral.

Csing, Csang, Csüng kínai exentrikusok. 
Moritz irlandi ló mint Aporteur elövezeti 
Dezda ur. Miss Clair Laforte a jelenkor leg­
nagyobb Atractioja. Nemzetközi tánczok, — 
tánczolja Vilton k. a. Madáme Stefánia első­
rendű lovarnő nycrgeletlen lovon.

Itt először nagyszerű újdonság í

Paródia™

íegegész- Nagy Block naptárak,í segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer
Iüzletben, kávéházak és vendéglőkben. Fő- rendkívül praktikusak 1901. évre 40 krért
r a k tár: Piacz-u. 7. sz. kaphatók kiadóhivatalunkban.

Előadják Harry és Fred.
Ezt követi í Egy ember lefejezése a

rrÉLŐPATAK
gyógyfürdőn,

közönség előtt.
Záradékul nagy lovar gyakorlatok 3 

hölgy és férfi által külön e czélra idomított 
6 lóval.

Előadásaimat a 39. gy. ezred zenekara 
kiséri.

Előadás alatt tiszta magyar bohóczok 
és a bolondos Augusztok fogják a r,. é. kö­
zönséget szórakoztatni.

Helyárak : Számozott zártszék I. és 
II. sor 2 kor. I. hely 3. és 4-ik sor 1.40. II. 
hely 5—6, sor 80 f. III. hely 7. és ti-ik sor 
60 fillér. Karzati állóhely 30 f. Deákok, 
katonák őrmesterig s gyermekek zártszékre 1 
k. 20 f. I. helyen 1 k. 3 és 4. sor 60 
f. 7 —8. sor 40 f.

melynek több kiállításon kitüntetett gyógyvize Európa legjelesebb 
bálneologusai által a világ legelső égvényes, vasas savanyuvizének

jelentetett ki :

az évad május hó lö-étöl szeptember hó végéig tart.

Az előadás kezdete pont 8V2 órakor. 
Pénztárnyitás d. u. 4 órától az előadás be- 
zártaig.

Jegyek előre válthatók Schvarcz Dá­
niel dohány tőzsdéjében, (Bika szálloda) reg­
geli 10 órától délután 6-ig.

Részletes műsor a jegyszedöknél kap­
hatók. Kutyákat a lovardába hozni rendőri­
leg tiltva van. Mindennap előadás, ünnep 
és vasárnapokon két előadás, az előadás 
bármilyen időben megtartat!k. A n. é. kö­
zönség a lovardában minden idő ellen véd­
ve van.

Holnap kedden nagy diszestély.
Becses párttogásért esedezik

ZLjÍHíO.
igazgató.

Ez ásványvizek különösen a következő betegségben bizonyultak be biztos 
hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, gyomorégés s a túlságos 
nyálka és savképzödéssel járó emésztési zavarokban, gyomor és bélzsábában, 
altesti vérbőségben, vérpangásban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, 
idegbajokban, máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető csöveinek hurutos 
bántalmaiban, sárgaságban, epekövekben, fejlődési sáp kórban s az ezen ala­
puló hószám zavarokban és különösen vérszegénységi állapotokban, a vesék 
és húgyhólyag hurutos bántalmaiban, kezdődő hugy és fövénykö lerakodás, 
s hugy kőképződéseknél, a méh idült tömölüléseinél, dagainál, fehérfolyásban 
a nemi részek gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban.

Az ásványvíz használataival kapcsolatosan újonnan berendezett meleg- 
és hideg ásványvíz fürdők, hidegvizgyógymód, massage áll az azt igénylők
rendelkezésére.

Van orvos gyógytár, t ávirda, posta, 600 szoba áll a közönség rendel­
kezésére napi ár 1 k. 60 f.-től feljebb, szobák árai május 15 étől julius l éig 
és augusztus 15 étől szeptember 15-ig 30 o/o-al olcsóbbak Van 5 vendéglő, 
melyekben nagyon jutányosán étkezhetni.

Szórakozásul vannak parkok, erdei fenyves sétányok, olvasó, zongora- 
és társalgó termek, Lawn-tennis, tornászat, csolnakázó tó. színház, hangver­
senyek, bálok s kirándulások ; úgyszintén egy elsőrendű czigányzenekar.

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen lakásban és gyógy- 
dijmentességben részesülnek.

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasút állomáson 
szállanák ki, honnan az 1 óra távolra eső Élőpatakra magán- és társas kocsik 
szállítják a gyógy vendégeket.

Minden megkeresésre utasítást és felvilágosítást készséggel ad
Élőpatak, 1901. év május hó.

A fürdőigazgatoság.

Cséplőhöz való részek,
manometer (feszmorö),

z s i r o 2: o,
továbbá javított

takarék tüxheKfek,
ócska, de jó karban levő

ajtók, ablakrácsé, csatornarácsok,
más építkezéshez való

vastárgyak
kaphatók

KLEIN JAKAB

Millenniumi kiállítás 1896. Nagy Millenniumi érem.

STAHEL és LENNEK Budapestf
Trieur- és lemezlyukasztó gyár.

Gyár : Katona József utcza 8 sz. Margithid és nyngoti pályaudvar közt.
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb mi­
nőségű :

Trieuröket: a konkoly és bükkönynek a buza-
arpa vagy rozs közül kiválasztására. 

Trieuröket : a zabnak vagy árpának a búza
közül és a gömbölyű magvak kiválasztására.

Lencsetisztitó és osztályozó trieuröket : az
arpa kiválasztására es a lencse osztályozására

Osztályozó-Trieurökct.
Szabadalmazott Trieur sosztályozógépeket

Vv
V.. sí

minden gabonafaj tisztítására és tetszés sze­
rinti osztályozására. Elvállalunk Gutjahr s 
Müller, illetve Mayer rendszerű trieuröket

csekély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadalmazott tricurökké át­
alakítását. Kaphatók:

Malom Trieurhengerek vagy burkolatai.
Lyukas ztott vagy hasitott lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari vagy gaz­

dasági czélokra.
Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és bérmentve küldetnek

Sm

ócska vasüzletében, fötözsdo udvar.

Ugyanott több ócska vetőgép kijavítva
jutányos árban kapható


